



责编/李强

美编/王衍斌

审读/王林宏



中考自招明日开考 高中暖心送“攻略”

岛城两所高中提前“剧透”今年自招面试题
参加自招面试这些准备要做好

明天，2024年青岛中考“自招时间”就将开启。5月17日，局属公办普通高中自主招生统一笔试将在各所初中举行；18日，公布笔试位次成绩和面试资格线；19日，局属普通高中组织入围本校自招面试的考生参加自主招生测试面试。当前自招政策下，由于笔试是统一命题，自招面试环节就成为各所高中“自由发挥”的唯一机会，各校更愿意选拔与学校育人理念更为接近的学生。而对于报考自主招生的初三学子们来说，这是人生第一次参加与升学相关的面试。自招面试考什么？需要注意什么？有什么面试技巧？这些都是很多考生和家长关心的问题。日前，记者独家采访了岛城部分高中，收集并总结了部分学校的“自招面试攻略”，期望助力考生们顺利备考。另外，为了释放考生的紧张情绪，青岛三中和青岛九中还提前公布了一道开放性很强的自招面试题。

青岛一中 考查学习与认知能力

青岛一中招生相关负责人介绍，今年该校面试主要考查学生的综合素质，包括语言表达、英语口语、逻辑思维、信息搜集处理、科学素养和创新潜质等学习与认知的能力。面试打分取评委平均分为该生面试成绩。

可以看出，今年一中面试的考查方向和去年保持一致。去年一中面试的三道题分别考查了学生的组织策划能力、创新能力和英语口语水平。第一道题根据所给的一中材料，设计一个主题活动；第二道题要求考生谈一谈创新性人才都具备什么样的素质，怎样才能成为这样的人；第三道题考生需用英语回答选择青岛一中的理由。

青岛二中 考查创新能力与人文底蕴

根据《青岛二中2024年自主招生实施方案》，二中自招面试主要考查人文底蕴、责任担当、实践创新、科学思维、语言表达能力、信息搜集处理能力、动手能力和创新能力。

据去年的考生介绍，去年二中自招面试包含两道题目，一道是人文题，一道是创新题。考生进场后，需要在两个笔筒里分别抽取一张写有题目的纸条进行作答。面试总时长为8分钟，考生可以自主分配思考和作答的时间。考生抽到的人文题包括“前浪与后浪的关系”“如何看待疼痛”“谈共享与独创的关系”等，创新题包括“谈记忆合金的应用”“如何建设低碳二中”等。从考生们的反馈中可以看出二中2023年的自招面试题目延续了二中一贯风格和特色，脑洞大开，创新性极强。

青岛三中 提前公布面试题 给孩子们减减压

5月14日，青岛三中微信公众号公布了今年该校自招面试的第一题。三中今年自招面试共两道题，要求考生根据提供的材料谈谈自己的认识和看法。题目一为开放题目，提前面向社会公开，考生可以提前准备，面试现场作答。题目二为闭卷题目，面试现场提供，考生现场读题，现场作答。

记者看到，青岛三中2024年自主招生面试题目（一）为给出一段文字和视频材料，要求考生结合给出的文字和视频材料，谈谈对阅读重要性的认识以及认为影响自己阅读能力提升的因素有哪些？今后，打算如何提升自己的阅读水平？

“提前公布考题，给所有参加自招的考生，包括报考其他学校的学生做点参考，熟悉一下面试，给孩子们减减压。”青岛三中校长张禹告诉记者，学校去年也提前公布了自招面试试题，考生在得知考题后和家长、老师或同学一起合作探讨，这种学习模式体现出学校想要考查和注重培养学生的一种学习能力。“有的学生不善交流会闷头自己想答案，有的学

生通过交流可以得到更好的答案，但是否对题目完全理解，学生在阐述个人观点的时候，有没有做到‘切身体会’，老师很容易看出来。”张禹认为，不是每个人都有很强的临场应变能力，有的人更适合长时间深入思考，需要给他充足的时间。

据悉，青岛三中自招面试主要考查学生的科学素养、人文素养，侧重情感态度价值观、语言表达能力、逻辑思维能力和实践创新能力等方面的考查。学生需按规定的程序、在规定时间内完成面试。

青岛九中 提前剧透面试题 答题做到“三有”

“面试是自主招生测试中的重要一环。临阵磨枪进行面试训练要不得，学生的素养不是通过培训就能立竿见影的，主要在于日常积累、思想积淀。”青岛九中副校长张小青认为，准备自招面试时，考生认真了解青岛自招历年的面试题，积极理解当事人（命题者）“说话”的背景和角度，还是有必要的。

具体到九中自招面试的准备，张小青为考生提供了三条实用性很强的建议。

第一，了解青岛九中自招面试命题的考查方向。所谓“面试”，是对特定的被测试对象，在经过精心设计的场景下，以测试者与被测试者面对面的交谈与观察，测试被测试者有关素质的一种方式。既然如此，测试者在命题时就有一定的目标。“青岛九中的面试试题主要考查学生的阅读能力、信息概括能力、语言表达、逻辑能力和学生的价值观，不为难考生，均有话说，考查的是知识积淀、人文素养。”

第二，要认真审题，读懂试题。审题，就是要认真阅读试题材料，思考试题话题，弄清回答的要求，确立回答的中心，梳理答题脉络的过程。要准确提炼试题的主旨，所持观点要中肯、积极，用联系的、发展的、全面的观点来分析问题。

第三，回答问题要有深度，要有独到之处。回答问题不要表面化，要努力触及事物或问题的本质，对试题涉及的话题要有独到的认识与理解。对试题蕴含的信息加以确认，对关键信息进行有效整合。只有这样，才能有效解决问题。

昨晚，张小青做客一档直播访谈节目时透露了今年九中自招面试的第一题：新时代的礼贤学子，该如何理解“院士精神”的内涵，如何继承“院士精神”，成为新时代的英雄？结合实际，请谈谈你的思考与认识。他建议考生，认真备考审题，回答问题时做到有观点、有内容、有逻辑。

青岛实验高中 “亮好相”，思维体现思辨性

2024年实高自招面试主要考查学生的科学素养和人文素养，涉及综合实践活动、人文与社会领域等，侧重发现、分析、解决问题以及收集与处理信息的能力，特别是情感态度价值观、语言表达能力、逻辑思维能力和实践能力等方面的考查。重在学生日常积累。

为助力初三考生准备自招面试，该校官微发布

2024年青岛九中自招测试面试试题

“英雄”一词在古典、现代诗词中经常出现，呼唤英雄是每个时代的声音。

青岛九中建校124年以来，为国家培养了以两院院士、共和国“两弹一星”元勋、改革开放40年先锋人物王大珩，中国科学院院士曲钦岳，中国工程院院士谢立信等8位院士为代表的大批精英栋梁。他们为国家赤诚投入、不辞辛苦，抵达了精神高度；为人民为事业而展现的科学精神，则标注了专业深度。贯穿其中的人格魅力，折射出科学家应有的家国情怀。他们展示、传达的就是青岛九中精神文化的重要内核——“院士精神”。

当今社会价值观虽渐趋多元化，但仍然是一个需要“院士精神”、需要英雄的时代。只有树立正确的价值观，不追逐虚无，勇做时代的中流砥柱，一个民族才有希望，一个国家才有力量。

新时代的礼贤学子，该如何理解“院士精神”的内涵，如何继承“院士精神”，成为新时代的英雄？结合实际，请谈谈你的思考与认识。（10分）

青岛九中提前亮出今年自招面试题

了实高近年自招面试真题及辅导课。在这节面试辅导课上，该校语文老师耿千蕙较为全面地给出了“如何在面试中呈现最好的自己”的建议，记者总结了其中的一些“干货”。

首先要亮好相，发型衣着要得体，给考官留下这样的印象——这是一名朝气蓬勃、踏实肯学、头脑灵活的学生。

其次要注意礼貌仪态。面试开始时主动问好，鞠躬致意，结束时微笑致谢；身姿挺拔，态度自信大方，沉着冷静，保持一颗平常心。如果考场上没有听清考官的提问，不要慌张，可以请求对方重复。

回答问题时要注意，语言表达口齿清晰，不慌不忙，条理分明，简洁流畅，连贯得体；思维要能体现思辨性，即一分为二地多角度考虑问题。

青岛五十八中 考查英语口语和科学人文素养

今年青岛五十八中自招面试主要考查科学素养、人文素养、责任担当、英语口语、语言表达、思维能力及实践创新能力。学生按规定的程序，在规定时间内完成面试。

去年五十八中的面试题延续了往年的出题思路和题型设置，突出家国情怀。第一道题是英语口语题，要求考生用英语展望即将到来的高中生活，并如何规划提升自我。第二道题需要考生讲述自己最喜欢的一位名人，阐述理由，并列举两项推动人类进步的重大发明和中国的两个传统美德，目的在于考查学生们的知识储备，检验其科学和文化素养。第三题要求学生回答新时代下如何成为一名优秀的中学生。

青岛六十八中 注重语言逻辑 作答可加顺序词

“学校面试内容侧重于人文底蕴、责任担当、实践创新等核心素养，考查学生的语言表达、逻辑思维、批判思维、信息处理和创新等能力。”青岛六十八中政治教师孙娜告诉记者，自招面试会结合学校举办的实践活动或者学校理念进行综合考查，与教学理念相符合，重视培养学生的各方面素质，提升学科核心素养。

孙娜提醒考生，在面试回答环节，学校注重学生语言逻辑，考查学生的表达能力和积累量。可以让考生在规定的时间内进行充分思考，整理完毕后有序进行作答，在每个要点的前面可以加上一些顺序词，比如“首先”“其次”“再次”“最后”等，使整个回答更加有逻辑性。

在面试仪容仪表和穿着方面，不需要个性独特，穿着符合学生身份的服装即可。仪表端庄，整洁清爽，落落大方会让评委对考生更加有好感。

在面试心态方面，学生一定要放平心态，不要紧张，这样才能让各方面充分展示。“能够参加自招面试的同学都是各方面素质较高的，评委对每个进到考场的学生都是比较欣赏的。”孙娜表示，进入考场自信大方的作答会让评委对考生有更多方面的认识，有利于脱颖而出。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真 于娜